

# 大公報 經濟

TEL : 2575 7181  
FAX : 2572 5593  
E-mail : tkpj@takungpao.com.hk

## 經濟新聞提要

- 港燈：買電建網需300億 ..... B2
- 融創洽購綠城30%股權 ..... B3
- DSD鬆綁 豪宅亢奮 ..... B4
- 歐增長僅0.2%料下月減息 ..... B5
- 國網向民資開放四領域 ..... B7

# 李嘉誠考慮拆細長和股份 繼續在港投資 海外尋求發展

一年一度的長和系股東會，昨日輪到長實（00001）及和黃（00013）唱重頭戲，集團主席李嘉誠會後並未與傳媒見面，他在股東會上透露，雖然長實並無為派息率作承諾，但集團將繼續在海外尋求發展機會，把從外地賺到的回饋股東。對於小股東提出拆細股份，李嘉誠回應指：「即管考慮吓！」

大公報記者 李潔儀

近年多次重申沒有撤資部署的長和系，其對外發展策略，成為股東關注的重點。李嘉誠表示，和黃有80%收入來自海外，當中賺回來的金錢回饋股東。

被問到看好哪一個國家的市場發展，李嘉誠重申，作為香港公司，長和系將繼續在本港尋找投資機會，隨着集團不斷擴大，會留意不同的發展機會，並透露系內仍有海外項目進行中，將於適當時候對外發布相關消息。

## 重申撤資是大笑話

近年，長和系多次出售在內地及本港的項目，除了內地地產項目，又在今年初分拆香港電燈（02638）上市套現，並部署把零售旗艦屈臣氏分拆上市，遭市場視為撤資的一步。不過，李嘉誠連番重申，又指說長和撤資是大笑話。

另外，派息政策亦為小股東的焦點。有小股東在會上提出，希望長實能定下極常的派息政策，例如固定在40%水平。不過，李嘉誠表示，全世界的經濟環境變化太快，故難以作出派息承諾。

目前長實和黃的入場費動輒需要逾10萬元入场費，以昨日收市價為例，長實每手要13.46萬元，和黃則要10.26萬元，小股東憧憬長實、和黃會否效法騰訊（00700），帶來拆細股份的機會。李嘉誠回應小股東時，笑逐顏開地表示會作出研究。

在長實及和黃兩場股東會上，小股東亦爭取提問的機會，部分問題特別「貼身」。有小股東在會上表示，當年以10元購入和黃股份，直至100元時出售套現，之後又在10元再次吸納。李嘉誠便以「感謝支持」來回應這位小股東的投資決定。

## 股東滿意派特別息

另外，亦有小股東在會上問到，和黃旗下屈臣氏購物的退款問題，又問到百佳超市的特價貨品，能否於和黃旗下全線店舖以同樣價格出售時，李嘉誠回應表示可以考慮。

和黃原本安排旗下屈臣氏集團在本港上市，今年3月下旬突然宣布，引入新加坡主權基金淡馬錫作為屈臣氏策略股東，淡馬錫以440億元購入24.95%股權，令屈臣氏每股股值約為41.5元，較市場估計為低，而且令屈臣氏上市計劃推遲2至3年。

對於屈臣氏因淡馬錫入股而推遲上市，有和黃小股東表示，未有因此失望，認為日後作價可能更高，又指對長實派發每股7元股息感到非常滿意。

## 滙豐自貿區推外匯集中運營

滙豐銀行（中國）昨日公布，該行協助一家德資跨國企業，通過其旗下位於上海自由貿易試驗區的子公司，啓動「跨國公司外匯資金集中運營管理」業務，滙豐成為首批在上海自貿區啓動該業務的外資銀行。

滙豐中國表示，跨國公司總部外匯資金集中運營試點在自貿區的開展，令該企業可以通過在自貿區的中國區總部開展跨境外匯資金池、集中結售匯、外商直接投資和外債資金項下意願結匯，以及經常項下差賈淨額結算等業務。通過以上業務，該企業可以集中管理境內各公司的外匯資金，統一調度外債及對外放款額度，集中處理境內各公司的跨境收付及結售匯操作。為企業的資金管理提供了便利和透明度，有助於企業進一步優化資本管理。

滙豐中國環球銀行董事總經理吳佳清表示，跨國公司外匯資金集中運營管理能有效幫助跨國企業管理營運資金，令它們在境內外實體間的資金歸集和調撥更為靈活，提高資金使用效率，有效管理外匯風險。這滿足了跨國企業對資金管理集中化的迫切需求，也體現了自貿區金融創新對實體經濟的支援。

人民銀行上海總部昨日舉行自貿試驗區跨國公司總部外匯資金集中運營管理試點簽約儀式。

## 港交所升級系統配合滬港通

港交所（00388）資訊技術科聯席主管兼董事總經理梁松光，昨出席匯港資訊與華為舉辦的「領航星與滬港通股票系統之銜接研討會」時表示，港交所希望在人民幣全面國際化之前，在國際化進程上佔一位置，因此需要投入大量資金以加強基建系統。他表示，雖然目前港交所轄下的AMS系統仍足夠應付目前的交易需求，但港交所內部已開始準備研發新的交易平臺，以應付未來滬港通的需求，但仍需長時間作系統測試。

梁松光又稱，港交所目前繼續研究與上交所之間的交接問題，亦有意為設立前端監控諮詢，冀今年內有進一步消息，亦初步計劃在滬港通推出後，兩地交易所將互相提供免費第一檔資訊，每5秒更新，如投資者有興趣獲取更深資訊，則須與相關收費系統供應商聯絡。目前內地設有前端監控以防交易失當，但香港的監控達到券商層面。



港府近日建議放寬香港永久居民豁免「雙倍印花稅」（DSD）的限制，紓緩換樓客的壓力。不過，長和系主席李嘉誠直言，現時樓市仍然處於政策市，而且建築費持續上升，重生只適宜買樓自住的看法，炒樓冤枉。

李嘉誠昨日出席長實（00001）股東會時，被問到對本港樓市的看法，他直言，現時本港樓市仍然是政策市，政府正在施行若干政策，因此維持可買樓自住的看法，強調「用嚟炒，今日就唔好啦」。

他續說，現時建築費相比起4年前高出1倍，甚至比地價貴得多，預料建築費會繼續上升。

## 屈臣氏 5億拓電子商務

和黃（00013）早前以440億元代價，把零售旗艦屈臣氏集團四分一股權售予新加坡主權基金淡馬錫後，極積部署發展大計，包括大力發展電子平台，計劃未來3年，投資超過6000萬美元（4.68億港元），利用會員制度、社交媒體加強顧客關係管理（CRM），開拓流動應用程式及電子商貿平台。

屈臣氏集團董事總經理黎啓明表示，這項名為「Customer 360」策略，是電子商貿的關鍵一環。他表示，屈臣氏早已於內地推出掌上網店及網上購物平台，並進軍天貓商城、京東商城及亞馬遜開設網上屈臣氏旗艦店。今年於香港推出iWatson的手機購物應用程式，至今已錄得超過7萬人次下載。

除屈臣氏外，百佳超級市場及屈臣氏酒窖，亦已相繼開展電子商貿。集團旗下英國零售品牌Superdrug，去年電子商貿年度銷售收益增長達50%。黎啓明表示，惠顧網上平台的顧客，平均消費比只在實體店消費的顧客多2.9倍，相信電子購物平台將進一步帶動銷售收益。

至於在會員制度方面，黎啓明表示，自2010年於亞洲及歐洲推出會員計劃後，至今忠實會員已逾8000萬人，銷售貢獻佔集團總銷售額約55%，其中單在中國大陸便擁有超過3600萬會員。

## 長實股價近期走勢



## 中移動300城市開通4G

中國移動通信（00941）副總經理董昕指出，目前3G（TD-SCDMA）基站已達47萬個，而4G（TD-LTE）基站數量亦達到32萬個，於超過300個城市開通了4G網絡，預計今年底集團4G基站數量將超過早前訂下50萬個的目標，實現主要城市的連續覆蓋。另外，為配合4G業務的發展，三大運營商將減少2G及3G手機補貼。

由於興建4G基站涉及資本開支龐大，中移動因而決定削減3G補貼，全力保障4G終端和用戶增速。中移動市場部副總經理陸文昌透露，集團今年將下調手機補貼目標額度，在加強4G補貼情況下，逐步取消2G及3G手機補貼。

而隨着4G時代來臨，其他運營商亦紛紛下調手機補貼額度，尤其是下調2G及3G補貼。據測算

，三大運營商年內手機補貼額度將下調100億元。早前中電信（00728）已表態將下調手機補貼。中國聯通（00762）有關人士也表示，為減少「營改增」的負面影響，三大運營商年內共計劃削減超過100億元手機終端補貼。

據了解，中移動去年手機補貼達263億元，擬於今年擴大至340億元。若按最新要求，中國移動將削減近70億元的補貼額度。

中國移動目前4G終端用戶約1400萬，但真正4G在網關用戶不足400萬，轉化率不足30%。面對年內5000萬的4G在網關用戶發展目標，中國移動一方面加強終端補貼，另一方面全面降低4G資費。董昕稱，今年6月開始，集團將推出4G新資費，強調新資費門檻更低，價格更實惠。



▲中移動致力開拓4G市場

## 港股周漲851點 八個月最勁



▲港股昨日一度跌近二百點，收市微跌17點，終結六連升。

受到美股回軟拖累，港股終止六連升紀錄。恒指在好友力托下，全日先跌後回穩，微跌17點，但全周仍錄得851點升幅，是超過8個月以來最大單周升市。港府放寬雙倍印花稅豁免期限，本地地產股齊齊發力上，在本周十大升幅藍籌股中，便佔了6席，其間信置（00083）累升逾9%。

美國道指周四下挫逾百點，打擊亞太區投資氣氛，相對強勢的港股亦要跟隨外圍回吐。恒指低開85點後，曾經跌過175點，但消化一輪沽壓後，指數逐步回穩，收市時跌幅縮窄至17點，報22713點。回顧港股全周累積上漲851點，雖然升幅不大，但已是去年9月初以來最大單周升市。國企指數則跌15點，報9955點，暫時與萬點關口「緣悭一面」，全周漲271點。大市本周交投愈來愈淡，臨近周末假期前，交投更加疏落，主板昨日成交483.8億元，較上日減少12%。

### 騰訊升一成冠藍籌

放寬DSD效應繼續在市場上發酵。本地地產股昨日普遍逆市造好。信置股價漲0.8%，報12.1元；連番獲大股東李兆基入市增持的恒基地產（00012）股價再升0.5%，報48.7元；新世界（00017）似乎氣力不繼，股價跌0.1%，報8.58元。總括全周，在十大升幅藍籌中，本地地產股便佔到6席位，可能是近十年少見的威勢。信置本周漲幅達到9.4%，是升幅第二大藍籌，新世界升

幅緊隨其後，漲8.4%。

騰訊（02988）經過周四急升近6%後，昨日回吐1.9%，報106.5元，但全個星期錄得11.2%升幅，是表現最佳藍籌股。其他科技網昨日同樣向下。金山軟件（03888）跌2.9%，報22.9元；金蝶（00268）跌3.5%，報21.8元。

分析員指出，大市成交萎縮，反映買家、沽家都等待外圍市場出現較明確走勢。中長線投資者觀望，但炒家卻在淡市中興風作浪。綜合過往多日市況，看似是對沖基金「托沽」，昨日便借匯控（00005）、中移動（00941）托住大市，控制跌勢；雖然大市短線或尚有向上機會，可是散戶現時跟風入市，要承擔較高風險。匯控、中移動昨日分別升1%、0.7%，報81.35元、76.45元。

另外，恒指公司昨日公布系列指數檢討結果，其間維持恒指現有成份股組合。早前有評論預期中遠太平洋（01199）會被剔出恒指成份股，而納入長江基建（01038）。

國企指數成交股則有所變動，中國信達（01359）獲納入為國指成份股，而紫金礦業（02899）則遭剔除。另外，恒生中國內地100指數新加入北控水務（00317）、四環醫藥（00460）、海螺創業（00586）及中國信達；剔除首鋼福山（00639）、銀泰商業（01833）、紫金礦業及金鷹商貿（03308）。